

ANUNCIERILE.

IN TOATA ROMANIA... IN STRAINATATE... PARTIUNI SI RECLAME...

TIMPUL

ANUNCIURI

Se primesc in strainatate: La D-nii Haasen... A. Oppelk in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolph...

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redacției și Administrației: Palatul "Dacia".

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

București, 22 septembrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., aur, argint) and Price.

Cursul de Viena, 29 septembrie

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta ungară) and Price.

Cursul de Berlin, 6 octombrie

Table with 2 columns: Item (e.g., Acțiunile Căilor ferate) and Price.

Calendarul zilei

Marți, 26 Septembrie. Patronul zilei: Ador. St. Ioan Evang. Bătășitul soarelui: 6 ore 07 min.

PLECAREA TRENURILOR

Table with 4 columns: Route (e.g., București-Muceava), Time, and Price.

Une espozitia, romanii mer... vor gasi ziarul 'TIMPUL'...

PEȘI TELEGRAFICE

(Agenția Havas) 4 octombrie, 5 ore seara. Viena, 5 octombrie...

Constantinopol, 5 Octombrie.

Șir Ali a trimis infanterie și... în direcția Iamrodului, unde se...

Belgrad, 5 octombrie.

Belgrad se fi numit ministru al Serbiei... în aceașta scrisoare serviciile...

Pesta, 6 Octombrie.

Oficială cuprinde următoarele:... în aceașta scrisoare serviciile...

7 octombrie, 9 ore dimineața

Cetisic, 6 Octombrie. Șefa Colașin s'a supus Garnizoana...

Zvornic, 6 octombrie.

ce s'a refugiat în Serbia cer... în Bosnia. S'a început nego...

BUCEUREȘTI

25 Sept. (7 octombrie) Cogălniceanu, ministrul de ex...

lor hotărâte în privința-ne prin tractat...

Cumcă Adunările actuale sunt lipsite de competență în materie de revizuire a Constituției...

Puțin, în adevăr, se găsește în dealul Mitropoliei...

După atâtea greșeli, pe cari Istoria nepărtinitoare le va boteza poate cu un nume mult mai aspru...

Cu toate strigătele opoziției, acest minister, luând solemn numai asupra...

garanție... Oare ministerul radical încă nu crede că și-a îndeplinit...

Vieși în bună judecată acum cel puțin, de și cam târziu, și gândesc...

DIN AFARĂ

Situația militară în Bosnia și în Țerțegovina s'a limpezit atât de mult...

Din mai multe părți sosesc știri, că insurgenții după înfrângerile...

Din Muntenegru vin știri asemănătoare. Polit. Corr. primește din Ragusa un raport...

6 Octombrie la Bilek cu cetele lor, formate într'un batalion, unde so-

Comisiunea internațională pentru organizarea Rumeliei răsăritene a ținut la 10 octombrie o ședință...

Delegații ruși pretind, că o parte a ofițerilor din miliția Rumeliei...

Românii peninsulei Balcanice

Unul din defectele cele mari ale noastre e, că departe de a ne ocupa...

Nestatornicia noastră, iubirea de schimbări, deasupra resturnare a tutu-

Aceste defecte mari ale caracterului nostru național sunt, pe lângă...

Nu există un stat în Europa orientală, nu există o țară de la Adriatică până la Marea Mărgă, care...

ingrijire, pentru triburile cele mai neînsemnate chiar, care se țin de marea familie slavă...

Cu ocazia congresului dela Berlin, aproape toate popoarele peninsulei balcanice...

Vlachii Tesaliei, zice Fallmerayer, în fragmentele sale asupra Orientului...

Fie rămășițe a coloniilor militare romane, fie barbari autochthoni latinizați...

cultura vitelor și cu căștile, aceasta într'un stil mare și cu succes însemnat, încât prin bogăția turmelor lor de oi, sunt vestiți în Rumelia toată. În vremea ermit, când ometul acoperă înălțimile munților, ei și mână turmele în văile cu o climă mai blândă, și le pasc nomadizând pe șesurile pline de earbă, până chiar în lăuntru Greciei-libere, ear când se întorcea primă-vara, negrele sate de corturi ale pribegilor ciobani români dispar din câmpie, căci ei se întorc la munte.

Sobrii, având instinct de căsnicie și industrie, românii sunt în privirea acestor calități cu mult superiori celor, ce vorbesc grecește; sunt însă inferiori greco-slavilor în spirit și în șiretic. Totuși acest cioban, simplu și de rând, a o eminentă aptitudine pentru lucrări în metal. Armele și armăturile lucrate în aur și argint, pe care le admirăm la arnăuți și palicari, nu iese din atelierile vlachilor. Asemenea mantalele cu glugă nepetrunse de ploaie și foarte bine cunoscute în toate orașele de port ale Mării mediterane sub denumirea de *cappa greco și marinero*, sunt în cea mai mare parte un produs al industriei postavarilor vlachii. Băcâni și breslași vlachi se află în toate orașele Turciei europene, ba chiar și în Ungaria și în Austria și ducă buiberea de căștig. Că se pricep și la negustoria în mare, o dovedește bogatul Sina din Viena, Vlach născut, de nu ne înșelăm, în Klnovo, sau totuși în una din localitățile Pindului numite mai sus.

Din aceasta viață călătoare se explică familiarizarea generală a vlachilor cu dialectul neo-grecesc, dialect pe care îl întrebuințează și în biserică, care formează mijlocul comun de înțelegere și de legătură a diverselor naționalități din laturile amândouă ale Mării Egeice. Femeile în multe sate nu pricep de cât românește. Ca toți locuitorii de munte, vlachul nu-și poate uita patria nici în țările cele mai depărtate chiar, și se întoarce adesea la bătănețe în Pind cu ceea ce a agonisit, prin osteneala unei vieți întregi, pentru a fi înmormântat în același pământ în care odihnesc strămoșii săi.

Dar poporul vlachilor, atât de pacinic astăzi și datat numai la muncă și câștig, n'a fost însuflețit în tot-deauna de un spirit atât de liniștit, nici a fost strimtorat și mărginit la așezările sale prezente prin munții apuseni ai Tesaliei. Vlachi tesalieni, ca și mai târziu vecinii lor albanezi, au avut perioadă lor de strălucire și de mărire politică, scurt și trecător ca mărimea Tebanilor; dar în epoca bizantinilor nu fără însemnătate. Lângă comunitatea Vlaho Libadi și Vlaho-lani, care există încă astăzi în pronontoriile de sud ale munților Cambunici, nu departe de Tirnova, Ana-Comnena (1083) pomenește un târg de vlachi Exebasin în văile muntelui Pelion, la marginea răsăriteană a Tesaliei; ear Benjamin de Tudela, care în suta a doăsprezecea a călătorit prin Grecia, spune cum că la sud, Zitun era orașul de margine și intrare în țara vlachilor. Ca și Peloponesul, perduse și Tesalia în veacul de mijloc numele ei vechi, și s'a numit, mai multe sute de ani după o laltă, numai *Μεγάλη Βλαχία* adică Valachia-mare, spre a se deosebi de A-carnania și Etolia, care după bizantinul George Phrantzes, se numea *Βλαχία-μικρά*. George Pachymeres, istoricul de curte al întregului Paleolog Mihail, zice lămurit, că tesalienii, comandați odată de Achil și numiți în vechime Elini, se numesc în vremea lui Vlachiți-mari. (G. Pachymeres în Mich. Paleol. I. 30.) Nicetas din Chonae, mărginește *Μεγάλη Βλαχία* la iacelul de munți și la țara de coline care se ridică deasupra șesului, ear șesul central, locuit de fricoșii și neresboinicii greco-slavi. Îi place să îl numească Tesalia. Dar oare rabinul Benjamin nu spune lămurit cum că vlachi locuiesc la munți și se coboară în regiunea grecilor pentru a'î prăda? În sprint-nie, călătorul

acela îl compară cu căprioarele, curajul lor resboinic e neînfrănat, și nici un rege n'a fost în stare de a'î domoli.

Omul din Tudela pricepe bine impresiile veacului său, căci curând după călătoria rabinului Benjamin (1186), toți românii din lăuntru de munți al Pindului, până sus în văile Balcanilor, se ridicară sub conducătorii lor Petru și Asan contra lomnii apăsătoare, neonestă și tâlhărești a curții bizantine, fâdară un regat cu capitala Tirnova pe clina nordică a Emului (Balcan).

Marginea cea mai în spre sud a regatului româno-bulgar, erau munții Tesaliei, sub un căpitan neatrnat care se numea *Μεγα Βλαχός* (adică Marele-Român) și strălucește sub acest nume în cronicile contemporane ale francilor și bizantinilor. Ast-fel vorbește Fallmerayer. Noi mai știm, că tot acești români luase Tracia, Macedonia și Tesalia, că au bîruit de nenumerate ori oștirile grecești și pe acelea ale împărăției latine din orient, că au prins pe Baldovin I, că au repus floarea cavalerilor apuseni, că Asanizii au fost recunoscuți de Papa și dinastie regală a Europei, că domul legitim *Blacorum et Bulgarorum*, cu un cuvânt că acest fragment de popor, atât de neabăgat în seamă astăzi, când nici în ziaristică, nici la congres nu s'a pomenit de el, are îndărătul lui un trecut strălucit căștigat prin proprie vitejie față cu niște dușman cu mult superiori în cultură și în arta războiului.

Și cu toate astea acești oameni, la noi în țară chiar, adică între conaționalii lor, n'au fost cunoscuți decât sub porecla ridicolă de Cuțo-Vlachi. Iar pe când averile boierilor noștri și ale monastirilor se închid fără scrupul la biserici grecești, și se exploatau pentru scopuri grecești, nu se găsea în tot largul acelei regiuni o singură biserică măcar, în care să se fie auzit graiul românesc.

Astăzi, când acelea averi închinat totuși unei misiuni de cultură, s'au luat de către statul român, pentru ca să stărnească aviditatea acelor clase de hoți semidocti cari stăpânesc România, astăzi speranța unei întrebuințări raționale a acelor bunuri pentru deșteptarea risipitelor părți ale poporului românesc, e mai mică decât ori când. Pe când sute de mii de oameni, ce fac parte din neamul nostru sunt cuprinse de un adânc întuneric, pe când mintea lor naturală, curajul lor înăscut și iubirea lor de muncă, ei face vrednic pentru un viitor mai mare, tot pe atuncea noi nu mișcăm nici degetul cel mic măcar în favorul lor, ci ne frământăm în turburări interne, așteptând de orgia palavrelor bizantine și putrezind de vii prin corupțiunea unor parveniți din fanar, cari sub pretextul a chiar ideilor naționale, irosesc în vânt puterile noastre.

ADUNAREA DEPUTAȚILOR

Adunarea deputaților în ședința ei de sâmbătă 23 septembrie — după ce i s'a anunțat două interpeleții — a fost rugată de d. Cogălniceanu, ministru de externe, ca să aleagă o comisiune, care să studieze actele diplomatice și să redigeze un proiect de încheiere.

D. Hariz Ivorova găsește de cuviință să se alieze cu această propunere, ca fie în secțiunii secrete, fie într-alt mod, adunarea întregă iar nu o singură comisiune să discute grava chestiune, ce preocupă pe toți.

D. ministru de externe, regretând că a fost rău înțeles, declară că nu contestă dreptul adunării de-a discuta, nici are acte noue de înfișățat.

Actele sunt înfișate deja, deci conform regulamentului, având înainte-le tratatul de la Berlin, deputații urmează să se pronunțe într'un chip, deci d-sa propune alegerea unei comisii, care să facă un proiect de încheiere. Camera va numi comisiunea sau n-o va numi, va discuta în public sau în secret, c'un cuvânt va face ce va voi, căci d-sa nu vrea să o influențeze nici de cum.

D. Furulescu crede un nimerit, ca întâiu, de mai sunt acte de comunicat, să se comunice, și apoi să se întrunească camera într'o ședință secretă, întinșă, care să vază dacă interesela țării nu fost într'adevăr bine pledată și apărută cu toată dibăcia cerată.

D. Cogălniceanu regretă din nou că a fost rău înțeles. D. Furulescu vrea să înțelegă atât de grava să înceapă a cerceta dacă dd. miniștri, și-au făcut datoria sau nu. Pentru un moment d-sa declară, că nu și-a făcut-o, adică admite această ipoteză.

Ei bine, în cazul acesta veți da în contra noastră o hotărâre ori cât de aspră, dar ce faceți cu hotărârea Europei? Aci este chestiunea. Ce faceți cu țara? Așa dar, d-lor, emi permit încă odată a vă ruga să despărțiți chestiunea în două, să hotărâți întâi chestiunea *obiectivă*: tratatul dela Berlin, și apoi pe urmă ne veți găsi pe noi tot d'acuma, cari suntem chestiunea *subiectivă*, după cum zic germanii, și veți vedea dacă am apărut bine sau nu interesele țării, dacă politica noastră a fost bună sau rea; dar până atunci ce faceți cu hotărârea Europei care ni se impune, pot zice, ca și voința lui Dumnezeu? Aceasta vă rog să decideți; tratatul dela Berlin vi s'a comunicat după cum vi s'a comunicat și nou de președintele congresului, împreună cu corespondența ținută de guvern. Așa dar încă odată, vă rog, ridicați-vă la înălțimea misiunii dv. și combinați ce este de făcut. Recunoașteți voința Europei sau nu o recunoașteți? Aci este chestiunea.

Voii să cunoașteți și alte acte, să aveți și actele relative la lucrările noastre ca miniștri? Voii să aveți în mână ceea ce se numește «Cartea Verde»? Pe acestea le cereți? Vor veni și acelea la timpul lor. Deja v'am comunicat toate actele din înainte de tratatul dela Berlin, și v'am spus atunci că n'am luat nici o îndatorire, și că suntem hotărâți ca de îndată ce ni se va comunica tratatul dela Berlin să vă convocăm ca să hotărâți în deplina libertate ce avem de făcut. Tratatul ni s'a comunicat oficial de către președintele congresului, v'am chemat îndată, d-voastră ați răspuns la chemarea tronului și a țării, ați venit. Ei bine, momentul este solemn, este mare și dureros pentru noi; și eu mi permit a vă zice că, cu cât d-voastră veți discuta mai puțin și veți înfișa spectacolul unei Camere care înțelege ce sacrificial trebuie să facă spre a păstra viitorul acestei țări, cu atât veți corespunde mai mult misiunii d-voastră, veți îndestula mai mult marile interese ale țării, cari sunt de a avea pacea și de a nu se pune în luptă cu Europa întreagă. Când a fost vorba de a lupta în contra unei singure puteri, în contra pretențiilor nedrepte ale acelei puteri, am răspuns la datoria noastră, ne am apărut cu țarie bărbătească drepturile noastre. Astăzi ar fi un mare rău pentru țară dacă, în vederea unor oameni, în vederea unor miniștri, s'ar căuta a se rezolva o chestiune de atâta însemnătate, punând pe a dona linia adevărate interese ale țării. Lăsați dar, d-lor, d'oparte pentru un moment chestiunile personale, lăsați pentru moment pe cei de pe banca aceasta, și vă uitați calm, cu sânge rece și înțelepciune, la ceea ce s'a hotărât de Europa întreagă în privința noastră; vedeți ce trebuie să facem mai bine pentru țară în privința aceasta. Odată acensta hotărât, veți avea tot timpul și toată voia ca să vedeți ce este de făcut și cu noi, veți vedea dacă am fost credincioși mandatarilor d-voastră sau nu, și ne veți da ceea ce vom merita, în bine sau în rău.

Astăzi, însă, vă conjur să nu lăsați de o parte pe noi și să vedeți exclusiv de ceea ce a hotărât Europa cu țara noastră; să nu uitați că Europa a hotărât și despre soarta altor țări mult mai puternice de cât a noastră și unde interesele erau mult mai mari de cât la noi, și cu toate acestea, acele țări nu fost silite să se supună.

De aceea, fac apel la patriotismul d-v., la sângele rece a d-v., ocupați-vă acum de țară, numai de țară; lăsați tratatul de la Berlin, pe care de alminterea sunt sigur că fie-care din d-voastră îl știe de do rost, studiati-l, compăniți-l, și dați o soluțiune, puneți țara în pozițiune a ști în fine ce este. Astăzi suntem într'o stare completă de nesiguranță. Avem independența și ea toate acestea, unele puteri nu ne o recunosc; suntem ast-fel într'o situațiune nehotărârită.

Vă rog dar încă odată, a nu aluneca pe terâmul personalităților. Miniștrii sunt și vor fi în tot-d'acuma la dispoziția d-voastră, și noi așteptăm fără frică hotărârea d-voastră. Nu vă mai ocupați de miniștri, cercetați cu sânge rece ceea ce se impune pentru mo-

ment; tratatul de la Berlin, și ved-ți cum trebuie să facem mai bine pentru fericirea viitorului și drepturilor noastre. Acolo trebuie să concentrați toată activitatea d-voastră.

D. Bagdat arată că hotărârile congresului se rezumă în două chestiuni: România va ceda Basarabia și va primi Dobrogea. Crede că nu e nevoie de nici o comisiune; trebuie să ne consultăm între noi, cum am făcut când am dat acel vot pentru care ne-a aplaus toată lumea, și să ne consultăm în public. Noi știm că a mai fost un congres la 1856, și patrioții de atunci au înlăturat multe diu hotărârile acelui congres, și cu toate acestea, țara a ajuns unde este acum; poate că și congresul de astăzi a voit să vază cine suntem, ce voim și ce vom face. Ei bine, nu voim să dăm nici un deget din pământul nostru nici să primim... aceasta e ideea d-sale; a zis odată vorba acensta și va zice-o totdeauna până ce va muri fără a o schimba; după ce va muri, posteritatea îl va judeca, de aceea să nu se sperie Camera de vorbe trecătoare cari se zic, cum de exemplu, că naționalitatea noastră va fi periclitată dacă nu ne vom supune deciziunii congresului de la Berlin. Acesta este o gogoriță care nu ne sperie. Noi am făcut greșeli mari cari s'au întors în rău asupra noastră. Am făcut mare greșală când am încheiat convențiunea cu Rusia, căci îndată am văzut că acea convențiune s'a întors în contra noastră.

De aceea, d-sa repetă cerând ca toți să trecă în secțiuni secrete unde să discute actele prezintate

D. A. Siblea nu vede pe neașteptate că Adunarea a intrat în discutarea fondului chestiunii; mai e seamă onor. d. Bagdat s'a confundat în fondul chestiunii; pe când constituționalmente vorbind, la deschiderea unei sesiuni, fie extraordinară fie ordinară, după cetirea mesajului tronului, se pune la ordinea zilei numirea unei comisii pentru redactarea răspunsului la mesajul tronului...

Se vede că acenstă sesiune extraordinară este mai extraordinară de cât toate sesiunile extraordinare care au fost, — și în adevăr, e o sesiune extraordinară ad-hoc, onor d. ministru de externe a venit și a propus Camerii numirea unei comisii, nu ca acele comisii constituționale, care se ocupă cu redactarea răspunsului la mesajul tronului, dar o comisiune care să vină la o încheiere.

D. T. Maiorescu. D-lor, în discuția de față așteptam să aud un anume cuvânt, din partea d-v., și fiindcă acest cuvânt nu s'a pronunțat, sunt dator a îl zice eu.

Discuțiunea aceasta o consider ca o chestiune prealabilă, și astfel fiind, sunt dator să fac rezerve mele în privința unei părți din cuvintele rostite de d. ministru de externe. D-sa ne-a sfătuit să deosebim chestiunea personală de chestiunea pe care d-sa o numește obiectivă. Primesc deosebirea și nu mă preocup de personal. Chestiunea «obiectivă» însă s'a formulat astfel: ce aveți să hotărâți în privința stipulațiilor tratatului de Berlin? Si d. ministru ne-a propus să numim o comisiune care să vază actele ce s'a depus în Cameră și care să facă, cum s'a exprimat d. ministru, cu termen foarte diplomatic un proiect de încheiere.

Cuvântul de încheiere aș dori să îl lămurim, și de și din partea mea primesc comisiunea, totuși fac rezervele mele asupra acestui punct, care ar trebui să fie mai înainte de toate discutat în această Cameră.

Pentru aceasta, în privința căreia eu și câțiva amici politici diu această Cameră, avem aceași părere și pe care ne rezervăm dreptul de a îl trata la timpul oportun, este «constituționalitatea» discuțiunii. Mai înainte de hotărârea acestei Camere despre ceea ce este de făcut în privința tratatului de Berlin, va trebui să hotărâască dacă ea este chemată a se pronunța asupra acestui punct, sau, cu alte cuvinte, dacă nu este momentul de a se face un nou apel la țară.

Așa dar să fie bine știut că acest punct nu se tranșază prin numirea comisii, care are să facă acel proiect de încheiere. Pentru aceea am ales această din capul locului, ca să fim lămurii, că chestiunea competenței acestei Camere de a decide asupra stipulațiilor tratatului de Berlin nu este tranșată prin numirea acestei comisii, și cu această rezervă sunt și eu de opinie să numim o comisiune de cinci membri care să vază actele și să facă un raport; dară nouă ne rămâne deplina libertate de conștiință, dacă suntem în drept să deliberăm și să ne rostim în

numele țării asupra unei chestiuni care pusă nici prevăzută atunci nu a fost aleși.

D. ministru de externe. Să nu se onor. d. Maiorescu a l'apone că se pare că și d-sa s'a alunecat, la mai mult talent, pe tărâmul propus d. Bagdat (ilaritate). Noi veți să numiți o comisiune care să vază un proiect de încheiere și lăsați la țierea d-voastră și a celei care va vedea și decide ce puteți face și puteți face. Dară onor. d. Maiorescu îndată, înainte ca acenstă chestiune desbătut să cel puțin să se fi pînă cineva, o și tranșază în un mod și definitiv; d-sa vine cu o chestiune labilă, întocmai ca la tribunal în chestiunea și zice: nu suntem corect examina chestiunea și a ne pronunța pra ei. Eu nu pot a discuta acenstă chestiune, care nu este astăzi în ordine de zi; dară atâta vă amintesc numai, onor. d. Maiorescu să faceți un proiect constituțional, din contra veți rosti să vedeți, să combinați, să căutați hotărâre puteți da, și când veți în fondul chestiunii, veți discuta și cu d-lui Maiorescu. Aceasta vă cerea nimic alta. Găsiți oare ceva mai ceva inconstituțional în cererea aceasta? Știți că a fost un congres la care s'a hotărât să apelăm la tratatul dela San-Stefano. Acesta, acolo am aplaudat congresul acesta; ce faceți dumneavoastră acum în țierea lui? Aveți să vă rostiați două opinii: una de a recunoaște de a nu recunoaște acel tratat. Și trinnuța opiniunea d-lui Bagdat că recunoaște, atunc d-sa va lua și ea în mână (ilaritate), va merge în mână și zice Europei că nu dăm nimic de d-v. ca și noi să îl transmitemăi care au judecat asupra soartei noastre pe urmă ne veți judeca pe noi.

D. Președinte al consiliului, I. I. I. tianu. Eu cred că aceasta e o discuție de prisos, căria biaroul ar trebui să pună capăt. Chestiunea este dacă d-voastră voește să intra îndată în discuțiune ședința publică, sau voește întâi o discuțiune pregătitoare în ședință secretă în fine să aibă în vedere un proiect de o comisiune și asupra acestui proiect urmeze discuțiunea; în cazul acesta urmă ar trebui să numească o comisiune care să facă o încheiere, și acea încheiere discutăm.

Așa dar sunt trei chestiuni foarte importante și nu înțeleg să discutăm chestiunea fond până ce mai întâiu Camera hotărâre care este procedura. Aceasta să se hotărâască întâiu și guvernul să știe ori care hotărâre, ori care procedură. Nu vă închide drumul ca să discutați cât veți voi și pe ori-ce tărâm acenstă chestiune: puțin interesează pe guvern din aceste trei proceduri veți da preferența cea ce ne interesează este ca să se prelungească discuțiunea întru.

D. N. Ionescu. Este chestiunea de a lua o rezoluțiune și trebuie să vedeți să o luăm. Eu pentru mine, aș fi priu guvernul însuși să s'avenit cu un proiect de rezoluțiune, dar dacă nu convine nului aceasta, dacă nu'î convine nimeni inițiativa și răspunderea în mână să se cada, atunc negreșit că nu va fi noi țara fără ca să ia cineva inițiativa. Onor. d. ministru de externe a zis că așteaptă de la voi reprezentatiunea și noi reprezentatii țării zicem guvernului: țara așteaptă de la voi. Nu suntem gata în momentul acesta d-lui țara fără a i se auzi vocea exprimerizată. Dar să vedem, bine facem.

Când guvernul va abdica la inițiativa, când se va desbrăca singur de răspunderea și datoria ce i'î incumbă pregătiți și a ne supune el cel d'acum proiect, prin care să ne propună o chestiune să facem, atunc nu vom lăsa țara, în incertitudine, ci vom lua cuvântul în discuțiune. Cred că d. președinte al consiliului va permite ca numai să se știe fără a ne cere nici o propunere, și dreptul guvernului de a se concerta cu noi propune un proiect de rezoluțiune. Vă citez exemple, d-lor, pentru că nici o țară din lume nu s'a aflat în situațiunea noastră, și în istoria noastră găsim și mai puțin exemple sau nici unul, pentru că pentru prima dată vine Europa creștină și recunoaște independența noastră cu oare care condiții. Trebuie dar să intrăm în discuțiune și să vedem ce este de făcut în

...lor condiții, să vedem, să chib-
...niște adevărați reprezentanți ai
...or care și-a vărsat sângelul pen-
...pendința țerei lui. (Aplause). Eu
...părere ca comisiunea să o numim
...ca; d. ministru de externe a ce-
...tru a dona oarbă numirea unei co-
...și vedeți că și reprezentantul opo-
...a unit la această cerere; și, d-lor,
...cazuri, oricât de neînsemnată
...poziționea, trebuie să ținem cu
...unea ei, și să o avem alături cu
...tru că independința țerei nu e o
...de partid. Poate că cestiunea a-
...fi de natură așa încât să con-
...nu face nimic fără un apel la
...noi care în urma tratatului dela
...trecut prin atâtea vicisitudini și
...acum așa de streșturoși, e bine
...după atâtea experiențe să nu
...blim, ci să căutăm în hotărârile
...a ne îmbrăca cu demnitate în
...frumoasă a unui popor suveran (a-

...dară să așteptăm de la guvern
...sale, și să ne propunem ce trebuie
...De aceea am cutezat să rog pe
...nostru ca să nu ne ceară
...inerenți iusuris, mai cu seamă în
...momente grave, când Cam-
...să se poarte cu toată majestatea
...reprezentanții naționali, să ar-
...ceea-ce am cerut și dobândit de
...Europa putea să ne-o dea fără nici o
...titudine, și aceasta în virtutea majori-
...moastre, căci am arătat că suntem
...ntre popoarele Europei. (Aplause).
...dară să insistăm pe lângă onor.
...și în special pe lângă d. președini-
...șilului, pe care cu bucurie îl ve-
...venit în sinul nostru și care este
...tantul fidel al ideilor liberale.
...ceară de la noi o propunere și
...cecă guvernul voește să abdice
...regativele sale și la responsabilita-
...incumbă pentru toate actele ce
...văzut că d. ministru de externe
...are opinionea sa formată, s'a animat
...când vedea oare-care editare din
...dura din noi, și regăsindu-și ardor
...venile a venit în numele țerei să
...o voce bine intonată că noi să
...ce trebuie să facă d-lor. Apoi
...noi un proiect, iară un guvernul,
...incumbă această datorie, ar fi a
...plagi înaintea boilor, iară nu boii
...plugului (ilaritate).

...tra aceste motive, eu sunt de părere
...la noi nu trebuie să vină nici o pro-
...re, ci numai de la guvern, și ast-fel
...urmă ca cea mare a regimului
...instituțional.
...președinte dă citire propunerii
...de d. Furulescu:
...pun ca Adunarea să se declare în
...secretă, spre a ne putea mai bine
...ce este de făcut în urma celorla sta-
...în privința țerei noastre de congre-
...Berlin.
...ministru de externe. Guvernul aderă
...propunere.
...pune la vot propunerea d-lui
...și se primește
...narea se constituie în comitet secret,
...ta publică se ridică la 3 ore, a-
...du-se cea următoare pe luni 25
...mbra.

NOTIE ORGANIZATA.
...ma României ne spune că antre-
...din Galați al taxei de 1/2 la %
...mărfurilor și produselor ce se im-
...și se exportă în numitul oraș, per-
...impiedicat de nimeni, taxe mai mari
...acea prescripție de lege și de contractul
...vizet. Această ilegalitate și asuprire
...acum de trei luni și jumătate,
...ate nenumărate reclamațiuni ce s'au
...at ministerului de comerț și in-
...și fără ca să fi luat vre-o mă-
...de către guvern spre a constata
...abuzul și a da în judecată pe
...antreprenorul cari jefuiește comerțul
...dând dări ilegale.
...tionea este cu atita mai gravă en
...gvernul are cunoștință de ilegalitate,
...toate acestea stă nepăsător la toate
...tele victimelor despoiate.
...astă vocațiune făcută comerțului
...a fi erigată într-un sistem general.
...caz de curiud întimplat în lași con-
...în această pozițiune.
...nia dintre amicii foil citate mai sus
...luat vamă 207 lei pentru o lampă
...ce ad plătit'o în străinătate 530 lei;
...anta pentru că vameșul săi refuzat
...cântări obiectul devaluit de învâli-
...săle, în contra art. 5 din legea

vamală care lasă la facultatea prezenta-
...torului mărfurilor de a se referi la tari-
...fele vamale sau de a oferi lucrul deval-
...lit spre a fi cântărit și taxat după greuta-
...tea sa adevărată. Vameșul în operați-
...nea sa s'au întemiat pe un ordin minis-
...terial care oprește expres, dar în contra
...legii, funcționarii vamali de a lăsa pre-
...zentatorilor facultatea de care e vorba.

Pentru această nedreptate strigătoare
...la cer avem probe în mână.
A lua pentru un obiect care costă 530
...lei o vamă de 207 lei, aceasta înseamnă
...a spolia lomea, a iutrea maximal scării
...protecționiste !)

Pentru a dovedi judecele și spoli-
...atoarele interpretății cari se dau
...legilor vamale. „Steaua României”,
...mai publică o scrisoare din Galați,
...din care estragem următoarele :

Pe baza condițiilor de arendare pu-
...licate prin „Monitorul oficial, din 14
...Martie anul curent No. 59, guvernul a
...dat în antreprisă dreptul de percepțiune a
...taxei de jumătate la sută.

Arendarea s'a făcut : 1) pe baza obli-
...gațiilor coprinse în legea din noiembrie
...1868 (art. 1); 2) Conform dispozițiilor
...vamați din 1 iuliu 1876, a tarifului va-
...mal existent și a celor ce s'au înființat în
...viitor (art. 2); 3) pe baza convențiilor
...internationale prezente sau viitoare, cari
...convenții sunt obligatorii pentru antre-
...prenor „facial parte integrită din con-
...tractul său, (art. 3, alin. I, II, III).

Antrepria percepțiunii taxei de jum-
...tate la sută în Galați, a început a func-
...ționa la 1 (13) iunie a. c.

Dela prima zi a prezentării actualului
...antreprenor pe scenă, s'a pus în practică
...un sistem organizat de șicane cu scop de a se
...spori venitul antrepriei în paguba contri-
...buabililor : I) s'a nesocotit cu desăvârșire
...pactul internațional, convențional, și s'a
...aplicat tariful general vamal la toate măr-
...furile fără distincțiune de originea sau de
...provenință; II) s'a trecut cu vederea dis-
...pozițiunea clară și pozitivă exprimată prin
...art. XXVI al convenției austro-ungare,
...care nu permite a se percepe mai mult de
...5 la sută sau a Jona-zecoa parte din țif-
...rele prevăzute în tariful convențional, s'a
...improvisat o cantitate neprevăzută în lege
...nici în contractul antrepriei, compusă din
...a patru-zecoa parte din sumele fixate
...prin tarifele vamale, s'a oprit percepți-
...nea pe baza acestei fracțiuni imaginare, și
...s'a întrebunțat forța publică spre a
...popri mărfurile comercianților până nu se
...plăteau antreprenorului sumele ce voia :
...astfel el a încasat sume considerabile, peste
...cele ce i se datorau, și a făcut pe comer-
...cianții emoționați de o asemenea arbitra-
...rietate a alerga la toate autoritățile ce-
...rând îndreptare. Consiliul puterilor străine
...ad intervenit, ministerul a fost înștiințat,
...comitetul de supraveghere și chiar tribu-
...nalele au fost sesisate de afacere; totuși
...pe când particularii asupriți se adresa la
...autorități, timpul trecea și antreprenorul
...urma liniștit opera sa de spoliațiune.

Lu fine onor. ministru al agriculturii,
...comerțului și lucrurilor publice mișcat de
...atâta larmă a dat un ordin circular sub
...No. 9836 publicat și prin „Monitorul ofi-
...cial” No. 168 în formă de comunicat prin
...care recunoșcând asuprirea, impune antre-
...prenorului a respecta legea și a nu deroga
...dela dispozițiune art. XXVI a convenției
...noi la preceperea dreptului ce i se cuvine.
...Aceasta e prima perioadă a cestiunii.

Antreprenorul nostru s'a prefăcut că se
...conformă ordinului ministerial, dar s'a gră-
...bit prin insinuări eronate a provoca după
...puține zile un al doilea ordin No. 10,502,
...prin care sub pretextul specios de a lă-
...muri mai bine cestiunea, ministerul dă
...noi arme antreprenorului spre a reveni la
...sistemul său favorit de interpretări și de
...inducțiuni și a urma opera sa de asuprire.

„Ordinul ministerial în cestiune sună ast-
...fel. În ceea ce privește importul, antre-
...prenorii sunt ținuti a avea în vedere seria
...de mărfuri cuprinse în tariful A. B., ane-
...xat la convențiune, și pentru toate aceste
...mărfuri vor urma conform stipulațiilor
...acelei convențiuni, scutind pe acele cu-
...prinse în tariful A, anpoid pe acele cu-
...prinse în tariful B, la taxa de 5%, sau
...la a două-zecoa parte din drepturile va-
...mali când ele sunt taxate pe greutate, și
...la taxa de jum. din valoarea mărfurilor
...când ele sunt taxate ad valorem.”
Pentru toate mărfurile însă care la

1) „Steaua României” alege rău expresiile. Hoje
...și protecționism nu sunt unul a același lucru.
...Protecționismul e un sistem de politică eco-
...nomică vrednic de toată stima.

import nu sunt prevăzute nici în tariful
...A, nici în tariful B, se va urma perce-
...perea după legea vamală în vigoare.

Ast fel Onor. Ministerul, prin cea mai
...stranie din scâpări de vedere, niță că ex-
...cistă un tarif convențional definitiv pro-
...mulgat prin lege din 8 Septembrie 1877,
...și publicat prin Monitorul Oficial No.
...209, format pe baza art. IX alin. 4 al
...convenției, toamă spre explicarea și
...completarea tarifului provisoriu sub li-
...terile A. B. C.; niță zicem că există un
...asemenea tarif definitiv, și nu vorbește în
...ordinul No. 10,502, de cât numai de tari-
...ful provisoriu A. B. Cond mașină toate
...cele-lalte mărfuri, adică iunuse cantități
...de mărfuri prevăzute în tariful conven-
...țional, la taxarea tarifului general, și an-
...treprenorul care a provocat acest ordin
...echivoc, profită de ocaziune, leapădă tari-
...ful convențional ca cum ar fi abrogat, și
...mărginește perfecțiunea de 5 la sută pres-
...cris de art. 26 numai la mărfurile cup-
...rinse în tariful provisoriu A. B., iar toate
...cele-lalte mărfuri, ori care ar fi originea
...sau proveniența lor, le taxează după tari-
...ful general, și nu numai aceasta; d-a-a
...odată pus pe această bună cale, o și com-
...pletează; enleă în picioare o altă dispo-
...zițiune legală, și anume art. II din legea
...din 22 Iuliu 1873, publicată prin Moni-
...cal No. 162, pe baza căreia „țările ale
...cărora guverne s'au subsemnat deja con-
...venții cu guvernul Români, sau cari
...vor începe negociații pentru încheiere de
...atari convenții, vor beneficia de îndată
...de avantajele stabilitului celui mai favori-
...zat” (și Anglia, Franța, Italia, Germania,
...Belgia și alte state se prenumără între
...aceste țări); declară mărfurile venite din
...aceste state ca supuse tarifului general,
...și printre inducțiuni improvizată de d-sa
...dar neprevăzută nici în legea nici în con-
...tractul antrepriei, nici în instrucți-
...unile Ministeriale, percepa a cinci-spre-
...zece partea din țifrele prevăzute în acest
...tarif. Ast-fel onorabilul antreprenor prin
...călcare manifestă a donă legi, obține donă
...rezultate foarte profitabile pentru d-sa: 1)
...substitue țifrele prevăzute în tariful ge-
...neral la țifrele tarifului convențional
...pentru mărfurile supuse acestui tarif, 2)
...inventează o fracțiune de a cinci-spre-zece
...parte din țifrele fixate prin tarif și per-
...cepe taxa de jumătate la sută pe baza
...acestei cantități imaginare, și scandalul
...devine cu atât mai evident cu cât pentru
...unele și aceleași mărfuri, vama, autori-
...tatea competentă în materie, aplică tari-
...ful și taxare convențională; iară antre-
...prenorul taxei de jumătate la sută, per-
...soana privată reprezentând propriul său
...interes, aplică tariful general! Nu numai
...atât: La 30 August acest domn aplică
...tariful vamal general vechiu deja abrogat
...de la 1 August. (Chitanța sa No. 2810).
...Supune la taxarea tarifului general, per-
...cepând a cinci-spre-zece parte, articolul
...anume prevăzută chiar de tariful conven-
...țional B. menționat în ordinul Ministerial
...No. 10,502 de care d-sa face atâta pa-
...radă! (Chitanța No. 3340, 3341, 3343).

Supune la taxa mărfuri anume scutite
...prin tariful convențional A. (chitanța No.
...2279) și alte nenumărate arbitrarități
...care nu este imposibil a le detalia aici.

Aeste sunt fapte. Comercianții sunt
...spoliați în mod sistematic; zecimii de mii
...de franci sunt percepuți cu nedreptate, și
...cutezanța antreprenorului de a brava și
...legile și clamarea publică și ordinile au-
...torităților, durează acum trei luni și ju-
...mătate și face pe fiecare a se întreba:
...oare orbirea personală, indulgența autori-
...tăților, sau vre-o altă cauză mist-ricioasă îl
...inspira un asemenea curaj.

Spre a recapitula:

I. Pe baza legii din 22 iuliu a. c. ur-
...mată și aceasta după legile precedente,
...mărfurile de producțiune și provenință
...Engleză, Franceză, Italiană, Germană, Bel-
...giană, Ellenică etc., beneficiază de avanta-
...jele statului celui mai favorizat, prin ur-
...mare sunt supuse režimului Convențional.

II. Că pe baza condițiilor de arendă-
...dare a dreptului de percepțiune al taxei de
...jum. la sută, convențiunea comercială en
...Austro-Ungaria, precum și ori-ce altă dis-
...pozițiune vamală, fie locală fie interna-
...țională, prezentă sau viitoare, sunt obliga-
...toarii pentru antreprenor făcând parte in-
...tegrantă din contractul de antrepriză.

III. Că în virtutea art. XXVI al con-
...vențiunii, antreprenorul taxei de jum. la
...sută, pentru mărfurile prevăzute în tari-
...ful convențional nu poate percepe de cât
...cinci la sută, sau a două-zecoa parte din țif-
...rele ce se cuvin vamale.

IV. Că ordinile ministeriale No. 9836,
...și 10502, confirmă aceste dispozițiuni și

atrag atențiunea autrerenorului la stricta
...lor aplicare.

V. Că antreprenorul sicei taxe în por-
...tul Galații, contra dispozițiunii ziselor legi,
...contra condițiilor contractului său, con-
...tra destăpării ce i s'au făcut de către au-
...toritățile competente, persistă în sistemul
...de șicane sub diferite forme, sub va-
...riate prax e nefondate.

VI. Că onorabilul comitet de suprave-
...ghere care posedă probe de cule ce se pe-
...trec, s'a lipsit a-l destăpta de mai multe
...ori și a-l invita a reintra în lege, dar în
...zadar.

VII. Că prin procederea această numi-
...tul antreprenor a perceput și percepe sumi
...insemnate ce nu i se datorase și se silește
...a lăsa în mâinile asupriților cât s'ar putea
...mai puține probe de culpabilitatea sa, ne-
...specificând, în chitanțele ce eliberează par-
...ticularilor, nici greutatea neto a mărfu-
...rilor taxate, nici a căta parte din țifrele
...prevăzute acel tarif, percepe, ci pur și sim-
...plu în in mod vag: că pentru cutare
...marfă a perceput cutare sumă, și nimic
...mai mult.

VIII. În fine că abuzul continuă acum de
...trei luni și jumătate, spoliațiunea se ope-
...rează fără, ziua în amiază mare, reclama-
...țiuni nenumărate s'au avut loc, și până în
...momentul de față nici vre-o anchetă serioasă
...de oameni speciali și integri nu s'a nimit
...spre a constata abuzul în toate detaliile
...săle și suma banilor ce s'au perceput ile-
...gal, nici percepțiunii prevaricator nu s'a
...dat în judecată, ceea ce pe de o parte nu
...lipsește de a incuraja pe făptuitor și a
...spori numărul victimelor și a sumelor ră-
...pate, iară pe de alta a deconsidera presti-
...giul statului, ce pațin față cu străinii.

CRONICA

„României Libere” i se comunică prin-
...te-o scrisoare din Tart căia că știră de-
...pre ocuparea Dobrogei de către Români
...la 5 Octobrie, a produs o vine impresie în
...populațiunea d'acolo. Cu deosebire, Româ-
...nii, Turcii, Grecii, Armenii și Evreii așteap-
...tă cu multă nerăbdare fericita zi, în care
...armata Română va călca pe pământul Do-
...brogei. Toată lumea e doritoare ca, cu un
...moment mai curind, să recapete liniștea
...de mult timp perdută, și pacinica ocupa-
...țiune de interese, foarte mult sdrcininate
...prin ultimile evenimente.

Prin școala de meserii în comunele ro-
...rale a fost înființată la 17 curent, în co-
...muna Baciuveni, jud. Iași.

„Stafeta”, care ne aduce vestea, vice că
...inițiativa acestel frumoase și folositoare
...instituțiuni, se datorște comitetului per-
...manent al aceluși județ și cu deosebire pri-
...marului colonel, d-l G. Lupu.

„L'Orient” s'au din Ismail, că persoa-
...lul administrativ rusee pentru Basarabia,
...a sosit în mare parte.

Mare număr din acești funcționari se
...aflu la Bolgrad, unde primesc instrucțiuni
...și informațiuni, pentru momentul când vor
...intra în funcțiune.

CURIOSITAȚI

Citim în „Monitorul Oficial”:
Judecătoria acolului III din Bucu-
...rești.

D. Al. Marcovici de profesie doctor, cu
...domiciliul necunoscut, este chemat la a-
...ceastă judecătorie, în ziua de 27 Septem-
...bre 1878, orele 11 de dimineață, spre a
...se cerceta ca inculpat pentru neîmpre-
...mirea locului ce-l are între bariera Tër-
...govigiei și șoseaua Basarab, având în ve-
...dere că, de nu va fi următor, se va con-
...damna în lipsă, conform art. 147 din pr.
...criminală.

DIVERSE

Execuția.—Intr'o zi pe la 8 ceasuri di-
...mineața soai în lagărul austriac un turc
...betrân cu părul și barba albă, pășind cu
...cumpăt și măreție, mândru ca un împă-
...rat; acest om care avea aproape șalzeel de
...ani, avea o figură dreptă, impozantă, pa-
...triarhală; parta o minouată blană de
...lăder, îmbrăcată cu postav vânat. Turcul
...întreba de divizionar și fu adus înaintea
...lui. El se prezintă generalului apinidul
...că este Hadgi-Megid Aga și rogă să i se
...dea un pasport. Megid-Aga era unul din
...cel mai însemnați locuitori din Brelca și
...foarte cunoscut prin bogățiile sale; trecea
...în genere de milionar. Dar abia intrase

Hadgi-Megid la generalul, căt iată că se
...prezintă înaintea generalului un sârb, care
...el urmas, rugând pe divizionar să-i in-
...găduie ca să-i vorbească câteva între pa-
...tru ochi. Generalul încuviință convorbirea
...și acum sârbul se oferi să facă denun-
...țări importante contra lui Hadgi Megid,
...dacă i se va da drept respalță tot ce tar-
...cul poartă la sine. Deci povesti că Megid
...fasese unul din capii cei mai influenți ai
...agitației, că el a dat munițiuni pentru
...100,000 de fiorini și alte detalii compro-
...mizătoare.

După denunțarea acesata, generalul pu-
...ronci să i pue pe aga la oprață și rân-
...dui numai decât un tribunal de resboiă,
...care să cerceteze acuzațiun pe calea cea mai
...scortă. Rezultatul acestei cercetări a fost,
...că puține ceasuri după aceea Hadgi Me-
...gid a fost împușcat în grădina locuinței
...divizionarului, mândru și drept ca și în
...viață, murmurând rugăciuni. În posesi-
...unea condamnatului se aflară 600 de gal-
...beni în aur, un prețios eronometru de aur
...două prețioase tabacheri și un ciubuc im-
...podobit minuat cu petre scumpe.

Dar nici trădătorul lui nu ajunsse în po-
...sesiunea prețioaselor lucruri ale jertfei sale.
...Divizionarul îl închise și cercetă pe icl pe
...colo; atunci veni ră la iveală lucruri, care
...i dovediră și pe bravul nostru vrednic de
...pedeapsa cu moarte: s'a conatat că fusese
...unul din căpeteniile aduștorilor de hoți
...și ucigași dimprjurul orașului. A dona
...zi a fost împușcat și el, dar cu spatele
...spre pagli.

Intrebuințarea cartofilor degerați.—Nu
...arareori se întâmplă de cartofii degerați. A
...folosi asemenea cartofi ca material la fa-
...cerea spiritului nu este totdeauna cu pu-
...tință, fie că nu se află în apropiere o fa-
...brie de spirit, fie din alte cauze. Atunci
...ne putem ajuta așa, că ferbăm cartofii de-
...gerați și i păstrăm într-o groapă anume
...făcută spre acest scop. Pe fundul groapei
...se aștern mai întâiu paie uscate, apoi se
...pun cartofii ferți de curând și se calcă
...bărbătește împiedicând astfel intrarea ae-
...rului ca desăvârșire. Laturile groapei se
...câmpătesc și ele ca un stat de paie; mai
...bune sunt frește scădurile. Groapa se
...umple cu vîrf, formând un fel de mor-
...meș, care se imblojește cu paie și apoi
...cu pături groasă de pământ. Dacă aerul
...n'are pe unde străbate de loc, atunci
...cartofii astfel așezați se pot păstra în stare
...bună cu anii. Corând după ce s'au fost
...astapat în groapă, ei se încreacă, dar vi-
...tele și în deosebit porcii i mănâncă bucoros
...ca și când ar fi proaspeți.—(Calend. ban.
...Econom pe an. 1879).

BIBLIOGRAFIE

G. Sion. — Operile principelui
...Contemir, tipărite de societatea aca-
...demică, tomul V. Partea I, eveni-
...mentele Cantacuzenilor și Brâncov-
...venilor. Partea II, Divanul, însoțite
...de un glosariu. Prețul 3 l. n.

C. S. Stofcescu și D. St. Call-
...nescu, profesori licențiați în litere
...și filosofie, Manual de sintaxa ro-
...mână, pentru școlile secundare, e-
...dițiunea a doua.

D. Mirescu. — Aritmetică cu mic
...deprinderi de raționament cuprin-
...zând peste 1000 exerciții de calcul
...și probleme rezolvate și enunțate,
...pentru uzul claselor primare și I-a
...secundară. Un vol. în So de 163
...pag. Prețul 1 l. și 50 b

Dr. Barbu Constantinescu —
...Limba și literatura țiganilor din Ro-
...mania.

Sansă de câștig extraordinară. După o
...anunțare a biroului principal Isenthal &
...Co. în Hamburg, ultima tragere a loteriei
...de Stat Hamburgene, se începe la 23 Oc-
...tobre și se termină la 13 Noiembrie. În
...cursul acestor 20 de zile se trag în această
...loterie circa 9 milioane de franci. Această
...sumă enormă se împarte asupra 28,100
...câștiguri. — Această loterie mai continuă
...numai 69,500 lose. Șansa de a face un câ-
...știg principal extraordinar e dară foarte
...importantă, căci mai mult ca jumătate a
...tutor losurilor trebuie să câștige.

Guvernul german de la Hamburg, după
...cum e cunoscut aparținând statelor gar-
...mane celor mai bogate, garantează cu toată
...averea gradioasă a Statului, pentru plata
...exactă a câștigurilor. Se oferă dar din
...toate punctele de vedere pentru fie-cine o
...siguranță perfectă. În fine atragem aten-
...țiunea asupra anonciului biroului prin-
...cipal de loterie Hamburgian Isenthal & Co.
...publicat în ziarul nostru de astăzi, de unde
...se pot lua toate detaliile necesare.

A V I S.

In urma participării extraordinare a publicului român la loteria de Stat Hamburgiană, priimim în fie-care zi mereu invitații din partea mai multor firme de acolo, cari vor să prin eacă distribuira acestor lose în România contra acordării unui provision. În fața unei corespondențe mare așa de curgătoare, ne este imposibil de a răspunde fie-cărui în parte, și declarăm prin această că nu instituim nici o agentură pentru vânzarea acestor lose, de ore-ce nu ne este cu putință de a plăti pentru vânzarea acestor lose ver'un provision, fiindcă noi vindem numai losuri originale. Hamburg Septembrie 1878.

Biroul principal de loterie
Jsenthal & Co.
Hamburg.

C. N. STEFANESCU SAVINY

ARCHITECT

ELEV MEDALIAȚ

AL

ȘCOALEI DE BELLE ARTE DIN PARIS

Membri al Societății centrale de arhitecți din Paris și Bruxelles, etc.

Anunță că a deschis un atelier de arhitecți sub direcțiunea sa.

Doritorii de a face construcțiuni și a comanda planuri, sunt rugați a se adresa Strada Cometului No. 56, în dosul St. Visarion, sau la administrațiunea ac-stui țiar.

De închiriat, de acum până la Sf. Gheorghe viitor, două Chioschii de vânzare jurnalelor, unul la Sf. Gheorghe nou și altul în Strada Craiovei vis-à-vis de Biserica Dăma Bălaș. Doritorii de a închiria se vor adresa la d-nu St. Bassarabescu, Strada Aurelia No. 2, sau la persoana din chioschii de la Sf. Gheorghe.

INJECTION BROU

higienică, infailibilă preservativă. Singură vindecătoare fără a-i adăuga nimic. Să găsească în toate farmaciile din Univers și la Paris la JULES FERRE, farmacist No. 120 Strada Rivoli, successor a lui Bron; la București la d-nu I. W. ZURNER, farmacist.



16,600 RECOMPENSA NAȚIONALĂ 16,600

QUINA-LAROCHE
ELIXIR VINOS



QUINA-LAROCHE este un Elixir vinos conținând principiile celor 3 specii de quina. Este un amar amar plăcut el este cu mult superior vinurilor sau siropurilor de quina și lucrează ca aperitif, tonic, sau febrifug, în contra afecțiunilor stomachului, a stăbucunilor, a anemiei și a frigidității invecitate, etc.

ACELAS FERRUGINOS combinat cu uasare de fer foarte asimilabilă. Quina-Laroche devine unul din reconstituanti cel mai eficient în contra saraciei sanguine și a decoloratunelui, a chlorosei, a lymphatismului, a leucemiei, a convalescențelor prea lungi, al escit și favorizează digestiunea, etc.

PARIS, 22, Strada Drouot, și la farmaciile. Depozite la București la D-nii Ovesa, Kissdörfer, Zurner, Brass, Schmetan, Dimbovici.

ROMANE ILUSTRATE

Apare de trei ori pe săptămână: Duminică, Mercuri și Vineri.

No. 1-23 INCLUSIV conținând

DOMNUL SCUMP-AMIC

de **Ch. Paul de Kock**

se află de vânzare la

TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

și la

toti debitanți de diare atât în București cât și în districte.

Cu No. 24 a început romanul

IOANA

de **GEORGES SAND.**

Duă dorința exprimată din mai multe părți s'a început cu No. 26 interesantul roman.

MISERABILII LONDREI

DE **PIERRE ZACCONE.**

Aceste din urmă două romane se vor publica așa că câte o fasciculă va conține urmarea romanului IOANA și cea l-altă urmarea romanului MISERABILII.

PLANTE DE FRAGI

Acum fiind timpul plantării fragilor, recomand fragii subscrisului, din cele mai frumoase specii franceze și engleze, fructul foarte mare, gustul admirabil.

Pentru plantele vândute anul precedent, am priimit laude și mulțămiri. Mai puțin de 50 plante nu se expediază în provincii. Rugăminte a se adresa la

JEAN VERMEULLIN
Grădinar la D-nu G. C. Philippson
Strada Dionisie No. 42.

MAGASINUL DE LINGERIE DIN VIENA

Calea Mogoșoai, Palatul „Dacia“ (a doua prăvălie de la colțul Lipscani).

DEFACERE TOTALĂ

cu mare scadere de precie

din cauza gramadirei celei mari ale marfurilor.

Cele mai noi și cele mai moderne

ARTICOLE DE IARNA

PRECUM

Fuste, Capote și Costumul de flanelă, Camisone, Ciorapi, Gilete, Brobode, de lână și de bumbac. Plapămi de flanelă, Camisone, Pantaloni și fuste de Piquet de erna, Hainuțe de copil, mantale de ploie de flanelă.

LINGERIE PENTRU BĂRBAȚI, DAME ȘI COPII

Alegerea cea mai bogată și mare pentru toate clasele Societății.

OLANDA, CHIFFON și MADAPOLAM

în toate țămile, în bucăți întregi și jumătăți, provenind din fabricile cele mai renumite de Boemia (Rumburg), Belgia, Olanda, Franța și Angliera.

FEȚE DE MESE, ȘERVETE, PROȘOPE, ȘI BATISTE

de ori-ce calitate și mărim, batiste franceze de lino, batiste brodate și de dantele, batiste colorate etc. etc.

GULERE ȘI MANCHETE PENTRU BĂRBAȚI ȘI DAME

de ori-ce fason modern, de ori-ce mărime, garnituri brodate, cravate, fchus de dentele.

CORSETTE DE FRANȚIA ȘI GERMANIA, ROBES DE CHAMBRES,

DEMIE-CAPOTS LONG-SHAWLS, ȘALURI DE CACHEMIR NEGRU.

Zestre complete de 800 fr. până la 5000 fr.

Or-ce comandă în rannurile linteriei și broderiei se primesce și se va executa prompt în atelierul din Viena.

NOUL PREȚIU-CURANT FICSAȚ

Fuste de flanelă franceză dif. col. a fr. 8, 9, 11, 15 și 18.

Ciorapi de lână 1.50, 2, 2.50, 3.50 și 4.50.

Flanele de bumbac 1.50, 3.75, 5, 7.

Flanele de lână 5, 6, 8, 12.

Brobode de lână fină frauci 3.50, 5, 7.50, 9.50.

Plapamă de lână curată 18 până la 45 fr.

Hainuțe de flanelă fină 6, 8.50, 10 și 14 fr.

Capote peturu dame, de flanelă a fr. 8.50, 14, 28, 38.

Camisone de piquet de erna a fr. 4.50, 6.50, 8.50.

Pantaloni de piquet de erna a fr. 4, 6, 8.25.

Fuste de piquet de erna a fr. 5, 7.50, 10.50.

Costume pentru dame, de flanelă franceză a fr. 32, 41, 58 și 72.

Mantale de ploie de lână fină a fr. 30, 38, 48, 65.

Camăși bărbătești, de Chiffon simple a fr. 5, 6, și 7.

Camăși bărbătești, cu pept, gulere și manchete de Olandă (și fără gulere) a fr. 7, 8, 9.50.

Camăși de Olandă fină a fr. 8, 10 și 15.

Camăși de Oxford Engleșesci color. garantate a fr. 4, 6, 8.50.

Camăși pentru dame, de Chiffon cu garnituri și broderie a fr. 4, 5, 6, 7.50.

Camăși pentru dame de Olandă simple și cu broderie a fr. 5.50, 7.50, 8.50, și 10.50.

Camăși pentru dame de Olandă cu broderii seă cu dantele fină, a fr. 12, 15, 18, 23.

Camăși de noapte dd dame seă de barbați a fr. 5, 7, 9, 11 și 17.

Camisone simple garnisite a fr. 3.50, 4.50 și 5.50.

Camisone cu broderie a fr. 4.50, 6.50, 8, 9.

Camisone cu broderie și dantele de melino fine a fr. 9.50, 11, 14 și 17.

Pantaloni pentru dame, simple și garnisiți a fr. 3, 4, 4.50, și 5.

Pantaloni pentru dame, brodați a fr. 4.50, 5.50, 7.50 și 9.

Pantaloni pentru dame, de Olandă fină cu broderie seă dantele a fr. 7.50, 8.50, 10.50, și 12.

Fuste de Costume cu plise a fr. 4.50, 5.50, 6.50 și 8.50.

Fuste Costume cu broderie de Percal și de Melino a fr. 7.50, 9, 11.50, 15.

Fuste cu șep cu plise, cu broderie și cu dantele a fr. 8.50, 11, 15, 18, 26.

Corsete de dame a fr. 5.50, 11 și 14.

6 Gulere bărbătești calitate bună în 4 țte a fr. 3 și 4.

6 Manchete calitatea I-a a fr. 5.50, 7.50 și 7.50.

6 Gulere de dame diferite fasone a fr. 5, 6.50 și 7.50.

6 Batiste albe de Olandă a fr. 3, 4.50, 6.50 și 8.50.

6 Batiste de lino adevărată cu tivul lat a fr. 7.50, 9.50 și 14.

6 Batiste de lino cu litere brodate fin a fr. 15, 18 și 22.

6 Batiste de copil a fr. 2, 3 și 4.

5 Batiste colorate tivite, calitate solidă a fr. 3, 4 și 5.50.

6 Batiste de Olandă, tivite și cu margin colorate a fr. 5, 7 și 9.

Fețe de mese de Olandă albe de 6 persoane a fr. 5.50, 7 și 8.50.

Fețe de mese de Olandă albe de 12 persoane a fr. 15, 18, 26, 34.

Fețe de mese de Olandă albe de 18 persoane a fr. 16, 28, 36, 48, 56.

Fețe de mese de Olandă damast 24 persoane a fr. 33, 54, 69, 75.

6 Șervete de masa albe de ața a fr. 5, 6, 7 și 8.50.

6 Șervete de Olandă damast a fr. 7.50, 9, 11 și 15.

6 Șervete de ciaiă a fr. 2.50, 4, și 5.50.

6 Proșope de ața curată a fr. 5.50, 7, 8.50 și 10.50.

Șervete colorate de ața a fr. 2, 5.50, 7.50 și 12.

1 Bucată de pânză de casă 36 coți a fr. 16, 18, 24.

1 Bucată de Olandă Rumburg 62 coți a fr. 48, 56, 68, 78, 90.

1 Bucată de Olandă de Belgia a fr. 62, 75, 110.

1 Bucată de Olandă de Rumburg 3 coți de lat, 21 coți de lungă a fr. 35, 48 și 63.

1 Bucată de Chiffon franțusesc de 30 coți a fr. 14, 17, 23.

1 Bucată de percal franțusesc de 45 coți a fr. 23, 28, 34 și 42.

1 Bucată de Madapolam a fr. 16, 19, 23 și 33.

Mai multe de 1000 coți resturi de pânză, Chifon, Oxford și Pichet în cupone de 5, 6, 8, 10 și 15 coți, se vînde mai ales foarte efîn, însă numai până când se va sfîrși depozitul acestora.

Magastinul de linterie din Viena

Calea Mogoșoai, Palatul „Dacia“, (a doua prăvălie de la colțul Lipscani).

E. P.

N'un găsit nici o scrisoare și iur este adrobită. Vă rog scrieți-mi și dînd numai câte-va linii din mîna tre, voiți fi omul cel mai fericit. V'am ascultat în țadar ore întregi rog încă odată, onorați-mă cu o scrisoare (79)



Loteria de Stat Hamburgiană

ultima tragere

cele mai mari șanse de câștig

la 23 Octombrie.

a. e. s. n.

se începe ultima și principala tragere a loteriei de Stat Hamburgiană conșuând fără întrerupere până la 13 Iembrie a. e. s. n. în cursul acestor zile, se trag 28,100 de câștiguri total mai există încă numai 89,500 în această loterie șanse de câștig de foarte însemnat căci mai mult ca jumătate a tuturor losurilor se scente trebă să câștige negreji 281,100 câștiguri împart precum următo:

Castigu	a	500,000
Castigu	a	333,333
Castigu	a	165,000
Castigu	a	106,667
Castigu	a	50,000
Castigu	a	66,667
Castiguri	fi care câte	53,333
Castiguri	fi care câte	40,000
Castiguri	fi care câte	26,667
Castiguri	fi care câte	20,000
Castiguri	fi care câte	13,333
Castiguri	fi care câte	6,667
Castiguri	fi care câte	5,000
Castiguri	fi care câte	3,333
Castiguri	fi care câte	1,667
Castiguri	fi care câte	500
Castiguri	fi care câte	333
Castiguri	fi care câte	166
Castiguri	fi care câte	100
Castiguri	fi care câte	66
Castiguri	fi care câte	33
Castiguri	fi care câte	16
Castiguri	fi care câte	8
Castiguri	fi care câte	4
Castiguri	fi care câte	2
Castiguri	fi care câte	1
Castiguri	fi care câte	0.50
Castiguri	fi care câte	0.25
Castiguri	fi care câte	0.125
Castiguri	fi care câte	0.0625
Castiguri	fi care câte	0.03125
Castiguri	fi care câte	0.015625
Castiguri	fi care câte	0.0078125
Castiguri	fi care câte	0.00390625
Castiguri	fi care câte	0.001953125
Castiguri	fi care câte	0.0009765625
Castiguri	fi care câte	0.00048828125
Castiguri	fi care câte	0.000244140625
Castiguri	fi care câte	0.0001220703125
Castiguri	fi care câte	0.00006103515625
Castiguri	fi care câte	0.000030517578125
Castiguri	fi care câte	0.0000152587890625
Castiguri	fi care câte	0.00000762939453125
Castiguri	fi care câte	0.000003814697265625
Castiguri	fi care câte	0.0000019073486328125
Castiguri	fi care câte	0.00000095367431640625
Castiguri	fi care câte	0.000000476837158203125
Castiguri	fi care câte	0.0000002384185791015625
Castiguri	fi care câte	0.00000011920928955078125
Castiguri	fi care câte	0.000000059604644775390625
Castiguri	fi care câte	0.0000000298023223876953125
Castiguri	fi care câte	0.00000001490116119384765625
Castiguri	fi care câte	0.000000007450580596923828125
Castiguri	fi care câte	0.0000000037252902984619140625
Castiguri	fi care câte	0.00000000186264514923095703125
Castiguri	fi care câte	0.000000000931322574615478515625
Castiguri	fi care câte	0.0000000004656612873077392578125
Castiguri	fi care câte	0.00000000023283064365386962890625
Castiguri	fi care câte	0.000000000116415321826934814453125
Castiguri	fi care câte	0.0000000000582076609134674071765625
Castiguri	fi care câte	0.00000000002910383045673370358828125
Castiguri	fi care câte	0.000000000014551915228366851794140625
Castiguri	fi care câte	0.0000000000072759576141834258970703125
Castiguri	fi care câte	0.00000000000363797880709171294853515625
Castiguri	fi care câte	0.000000000001818989403545856474267578125
Castiguri	fi care câte	0.0000000000009094947017729282371337890625
Castiguri	fi care câte	0.00000000000045474735088641411856689453125
Castiguri	fi care câte	0.000000000000227373675443207059283447265625
Castiguri	fi care câte	0.0000000000001136868377216035296417236328125
Castiguri	fi care câte	0.00000000000005684341886080176482086181640625
Castiguri	fi care câte	0.000000000000028421709430400882410430908203125
Castiguri	fi care câte	0.0000000000000142108547152004412052154541015625
Castiguri	fi care câte	0.0000000000000071054273576002206026077270578125
Castiguri	fi care câte	0.0000000000000035527136788001103013038635390625
Castiguri	fi care câte	0.00000000000000177635683940005515065193167453125
Castiguri	fi care câte	0.000000000000000888178419700027575325968871765625
Castiguri	fi care câte	0.000000000000000444089209850013787662984438828125
Castiguri	fi care câte	0.00000000000000022204460492500689383149222194140625
Castiguri	fi care câte	0.000000000000000111022302462503446915746110970703125
Castiguri	fi care câte	0.000000000000000055511151231251723457873054535